

В 1934 ГОДУ я окончил Кежемскую ЦКМ. В 1932 году вступил в комсомол, и все годы пребывания в комсомоле (до 1945 г.) принимал активное участие в его работе. В школе был секретарём комсомольской организации, затем утверждён заведующим пионерского отдела райкома комсомола. Сотни комсомольцев и учащихся, с кем я работал, составили ядро будущих бойцов Красной Армии, призванных из Кежемского района.

После окончания школы меня отправили на учёбу в школу военных техников железнодорожного транспорта. Через два года вернулся в Кежму, стал работать в райкоме комсомола инструктором, зав. отделом политучёбы, а с 1938 года секретарём райкома комсомола. Некоторое время мне приходилось работать в райисполкоме по учёту военно-обязанных, так как райвоенкомата ещё не было.

Комсомол в то время представлял большую организующую силу не только среди молодёжи, но и среди всех трудящихся. На комсомольских собраниях и районных активах обсуждались вопросы хозяйственной деятельности деревень и сёл района. Большую работу проводил комсомол по патристическому воспитанию молодёжи и населения, по развитию оборонно-спортивной, массовой, физкультурной работы.

Вторая половина 30-х годов характеризовалась резким обострением международного положения страны, усиленной подготовкой гитлеровской Германии к войне против Советского Союза. Всё это чувствовали и осознавали наши люди. Учитель, что в ту пору газеты высывались немногие, да и приходили они с опозданием на две недели, а ра-



дио только внедрялось в населённых пунктах, основным источником информации были лекции и доклады для населения, проводимые силами лекторов и докладчиков райкома партии. Тага людей к лекциям и беседам была чрезвычайно сильной. Я рано начал увлекаться чтением лекций и докладов. В 1939-41 гг. был внештатным лектором райкома партии, часто бывал на краевых семинарах по международному положению, а затем выступал с лекциями среди населения.

Вся общественная атмосфера была наполнена предвоенной грозой. Райком комсомола проводил массовые патристические, оборонные и спортивные мероприятия. Часто проводились массовые военные игры на местности. Проходили занятия по строевой подготовке и владению оружием, тренировочные стрельбы из мелкокалиберного оружия. В то же

время получил широкое распространение лыжный и велосипедный спорт. Молодёжь всё больше вовлекалась в спортивные игры (футбол, волейбол), которые ранее не были известны жителям Приангарья.

В предвоенные годы в районе организовывались лыжные переходы в честь Красной Армии из райцентра до Проспектинского и других сёл. И я принимал участие в этих переходах. Во всех населённых пунктах организовывались встречи, вечера художественной самостоятельности и спортивные выступления. Участие в спортивных и оборонных мероприятиях многому меня научило, физические закаляло и очень помогало в военные годы.

ГРЯНУЛА ВОЙНА. Она резко изменила весь образ жизни деревень и сёл района. Подвояющая часть населения, прежде всего молодёжь, проявила невиданный патристизм, стремление

защитить Родину, разгромить ненавистного врага. Однако в те дни мало кто сознавал всю глубину опасности, величайшие трудности и жертвы, которые потребовала война. Много говорилось о скором разгроме врага и возвращении домой с Победой. Но всё оказалось намного сложнее и тяжелее.

В районе немедленно развернулась призывная кампания по мобилизации беспособного контингента мужчин в Красную Армию. Удалённые сёла и деревни от райцентра и городов осложняли работу. Я оставался на работе ещё полгода и принимал непосредственное участие в призывных мероприятиях. Райвоенкомат поручил мне возглавить работу по доставке призываемых людей в Армию из населённых пунктов от Проспектинского сельсовета вплоть до Кежмы. Сотни призываемых размещались в лодках, имкламах и буксировались катерами в райцентр.

Никогда не забудется пер-

вые проводы призываемых слёз, песни, причитания, возгласы о скором возвращении с Победой. Караван лодок продвигался вверх по течению.

Ангарцы-кежмари, призванные в Армию после соответствующего формирования и прохождения ускоренной военной подготовки, были брошены в бой под Москвой. Среди них было много моих хороших друзей, а также братья и родные. Мало что из них остался в живых. Слава о подвиге сибиряков вошла в историю Отечественной войны. Они самоотверженно защищали столицу Отечества Москву.

От военнообязанных, оставшихся от призыва в Армию, постоянно шли заявления, просьбы об отрывке на фронт. Военкомат проводил отбор и комплектование групп, которые направлялись в военные части. Настала очередь и моего призыва. 10 января 1942 года была отправлена самолётом наша небольшая группа из пяти человек. Кроме меня в неё входили Верхотуров - сек-

Победе - 55 лет

БОЕВОЕ ИСКУССТВО, ГЕРОИЗМ И ОТВАГА

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Дмитрия Николаевича СИЗЫХ.

ретарь райисполкома, Пахомов - редактор райгазеты, и другие товарищи. Вскоре прибыли в Новосибирск. Я был зачислен курсантом на курсы младших политруков СибВО, где проручился полгода. За отличные успехи в учёбе мне было присвоено звание политрука, а вскоре - старшего лейтенанта. Полуправление СибВО направило меня на должность помощника начальника политотдела по комсомолу Ленинск-Кузнецкого пулемётного училища.

Как во время учёбы на курсах, так и на комсомольской работе в училище, я постоянно чувствовал, что годы работы в Кежме не прошли бесследно. Именно там я получил богатый организационный, политический и практический опыт, приобрёл значительную физическую, спортивную и военную закалку, которая была так нужна в армии.

Наше училище высылало командиров пулемётных рот для фронта. Среди командного состава училища постоянно вынашивалась мысль об отрывке на фронт, писались рапорты. Я неоднократно обращался с просьбой направить меня в действующую Армию. И желание было удовлетворено. В августе 1944 года я был направлен в распоряжение политуправления 1 Белорусского фронта помощником начальника политотдела 175 стрелковой дивизии по работе среди комсомольцев. Так началась моя фронтовая жизнь.

Наша 175 дивизия носила название Уральско-Ковенской и входила в 47 армию. Фронтom в те августовские дни командовал маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский, а немножко позднее командование принял маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

(Окончание на 8-й стр.)

БОЕВОЕ ИСКУССТВО, ГЕРОИЗМ И ОТВАГА

(Окончание.)

Начало на 5-й стр.)

Дивизия вела бои на подступах к Варшаве, за овладение её пригородом Прагой. Немцы превратили Прагу в мощную крепость, на окраинах которой они возвели три сильно укрепленных рубежа.

Сломав оборону в начале сентября, наша часть овладела Прагой и вышла к Висле, севернее Варшавы. Затем дивизия с тяжёлыми боями стала продвигаться вдоль Вислы на север. Против нас находились отборные фашистские дивизии «Герман Геринг», «Викинг» и другие. В середине сентября части дивизии понесли большие потери в личном составе. Достигли, а затем перешли к оборонительным боям в излучине реки Буг, Нарев и Висла (севернее Варшавы).

Своё боевое крещение я получил в этих кровопролитных боях. В те дни бойцы не получали передышки, овладевая очередным рубежом. Мы поднимали все имеющиеся силы и шли в атаку. Противник в обороне был очень силён, и нашим бойцам приходилось применять всё своё боевое искусство, проявлять героизм и отвагу.

Мне приходилось не только докладывать начальнику политотдела о боевых делах комсомольцев, но и гасить большое количество комсомольских билетов погибших воинов. Немало было билетов, пробитых пулями, облитых кровью.

15 января 1945 года дивизия в составе фронта перешла в наступление. Успешное продвижение наших войск севернее Варшавы вынудило гитлеровцев оставить столицу Польши и поспешно отступать на Запад. За боевые успехи в этих боях я был награждён орденом Отечественной войны II степени и медалью «За освобождение Варшавы».

В дальнейшем наша дивизия вместе с другими соединениями вела наступательные бои на р. Одер. К 20 марта войска 1 Белорусского фронта вышли к реке Одер, местами форсировали её, заняв плацдарм на левом берегу реки. Затем наша дивизия находилась на пополнении личного состава и подготовке к новым боям - за Берлин. Это была кропотливая боевая учёба в условиях, приближённых к реальной обстановке. Отрабатывались новые тактические приёмы. Этот период в жизни дивизии нашёл отражение в книге «Весна на Одере» писателя Казакевича, который был в дивизии начальником разведки.

Внимание партийных и комсомольских организаций было приковано к одному вопросу - мобилизации личного состава на выполнение главной задачи - окончательного разгрома фашистских войск в его логове - Берлине. Много говорилось о бдительности и правильности отношении к немецкому народу.

С 16 апреля началось артиллерийское наступление. Затем стрелковые подразделения с танками бросились в атаку. Вокруг стоял сплошной гул и грохот, и затем наши части прорвали оборонительный рубеж. Так, постепенно, дивизия продвигалась вперед на запад, освобождая очень важные опорные пункты. Наступление продолжалось днём и ночью. Фашисты оказывали отчаянное сопротивление, и нередко завязывались рукопашные схватки. 20 апреля подошли к городу Бернау - северо-восточному пригороду Берлина. Бои вели штурмовые группы. Овладев городом Бернау, артиллерия начала обстрел Берлина.

Командование фронта поставило задачу нашей 47 армии и другим соединениям идти с боями по северной окраине Берлина, затем выйти к городу Потсдам, где соединиться с войсками 1 Украинского фронта, окружить Берлин и его военную группировку. Требовалось стремительно продвигаться, не ввязываться в затяжные бои, скорее занять город Потсдам и перекрыть фашистам путь из Берлина на запад.

Утром 25 апреля один из полков нашей дивизии ворвался в Потсдам, а затем, умело маневрируя, действуя внезапно, решительно и смело вошли остальные силы. Немцы безуспешно пытались прорвать линию окружения и вывести свои войска из Берлина на запад.

Мне приходилось участвовать при разоружении многочисленных воинских частей, которым не удалось прорваться. Они сдавались в плен. Это были уже не те немцы, что ещё недавно самоуверенно вели бои.

28 апреля в Потсдаме произошло историческое событие: в замке прусских императоров представители магистрата города от имени общественности вручили командиру нашей дивизии символический ключ от города, который веками считался цитаделью прусского милитаризма, резиденцией прусских королей.

Затем дивизия получила приказ наступать в направлении северо-запада, к реке Эльбе. Продолжались упорные бои, которые завершились к вечеру 8 мая на реке Эльбе в районе города Шенхаузен. Для нас это был конец войны. Стало непривычно тихо и грустно за тех, кто не дошёл живым до этого рубежа. А в целом царил радость и восторг.

За боевые успехи по взятию Берлина я был награждён орденом Отечественной войны II степени и медалью «За взятие Берлина». Через год я был уволен в запас в звании майора. Начался новый этап в жизни - мирный созидательный труд.

Из фондов Кежемского историко-этнографического музея подготовила Г. БРЮХАНОВА.

На снимке: Д. Н. Сизых (слева). Германия, 1945 год.